

# 用爱心培育“生命的种子”

## 我省造血干细胞捐献十年实现百例

通讯员 李伊平

5月2日,我省纪念“五·八”世界红十字日暨造血干细胞捐献十年百例巡礼活动在省人民大会堂举行。

100例捐献背后,有着100个动人的故事。造血干细胞捐献者,是给予病人重生、给予家庭温暖的平凡英雄。正是志愿者们和众多相关工作人员的无私奉献,我省造血干细胞捐献工作才有了今日的成就。

### 从零起步,十年百例殊不易

章焱,我省第1位造血干细胞捐献者。2003年2月,29岁的章焱瞒着家人偷偷到省红十字会报了名,希望能成为造血干细胞捐赠者。

8月中旬,章焱接到省红十字会的通知,他的血样有6项指标与北京一位身患白血病的小伙子相同,为挽救患者的生命,请他伸出援手。章焱丝毫没有犹豫,于当年11月捐献了造血干细胞,成为我省首位捐献者,开创了我省造血干细胞捐献的先河。

曾专门负责造血干细胞捐献工作的朱春美清楚地记得,章焱成为第一个“吃螃蟹”者时,曾在社会上引起不小轰动。那时,很多人一谈起捐献造血干细胞,就误以为是抽骨髓,会损伤捐献者的身体。捐献者也特别不容易,不仅自己要去捐献,还得做周边人的思想工作。

也正因为这样,我省造血干细胞捐献工作的推进曾经十分缓慢。2003年到2007年,我省每年造血干细胞实现捐献仅有个位数,2008年开始,每年捐献人数才突破10人,此后快速上升,2010年后达到了每年20人以上。

事实上,自我省造血干细胞捐献工作开展以来,志愿者捐献造血干细胞都是通过外周血来采集,而不是传统观念的抽骨髓来实现的。省中医院血液科主任周郁鸿解释说,现代造血干细胞移植,是从捐献者手臂静脉处采血,通过血细胞分离机提取造血干细胞,同时将其其他血液成份回输捐献者体内,整个采集过程在一个封闭的安全环境中进行,因此极为安全,捐献后不会对身体带来任何影响。事实上,即使不捐献,造血干细胞也会通过身体的新陈代谢系统,不断消亡和重生。

随着捐献工作的不断深入开

展,群众对此项工作的了解也日益加深,100例捐献中,就有汪霖、陈俊、郑卫军三位捐献者曾两度捐献。

2005年10月17日,汪霖为拯救一名被美国夫妇领养的中国弃婴凯丽,毫不犹豫地捐出269毫升造血干细胞。后来,小女孩病情反复,汪霖又于2007年2月1日捐出240毫升造血干细胞。凯丽的美国养父母称他是凯丽一位非常特殊的父亲。

陈俊在2010年8月捐出170毫升的“救命血”,挽救了宁波象山的一位白血病患者。2011年8月,陈俊再次为这位患者捐献淋巴细胞,成为我省第1位淋巴细胞捐献者。

2011年1月14日,郑卫军为挽救上海一位2岁白血患儿牛牛的生命,捐献了造血干细胞。2012年4月13日,他再次为小牛牛捐献了淋巴细胞,成为我省造血干细胞捐献工作10年以来的第100位捐献者。

正是依靠这些志愿者的无私奉献,我省造血干细胞捐献工作才有了如今的喜人局面。

### 十年间,造血干细胞捐献参与度越来越高

2001年12月,中国造血干细胞捐献者资料库浙江分库正式开展工作。

2009年12月,经省编办正式批复成立浙江省造血干细胞捐献者资料库管理中心。10年来,在总库管理中心和省红十字会的指导下,在社会各界和造血干细胞捐献志愿者的大力支持下,浙江分库不断完善各项工作机制,利用多种形式扩大宣传,努力为捐献者提供良好服务,各项工作取得了显著的成绩。目前有37000位志愿者资料入库,累计为近3000名患者提供检索配型服务,成功实现101例捐献。

10年来,造血干细胞捐献的社会参与度也越来越高。据统计,我省100名造血干细胞捐献者中,以企业员工、个体经营者、大学生、机关事业单位工作人员和医疗系统工作人员为主,大多是70、80后的年轻人。100位捐献者中,有95人将他们的造血干细胞捐给了全国14个省(自治区、直辖市)的患者,3人捐给了香港特别行政区,2人捐给了美国,使这些地方的多位患者重获新生。

### “生命银行”期待更多爱心加入

加入造血干细胞捐献者资料库,为“生命银行”注入您的一份爱心。或许,在未来的某一天,您的“生命的种子”,将带给他人生的希望。



两次捐献者陈俊(左二)与爱捐者小范一家见面。

念“五·八”世界红十字日暨造血干细胞捐献十年百例巡礼活动上,中国造血干细胞捐献者资料库管理中心主任洪俊岭介绍,目前全国已登记入库资料148万份,已成功为2700多人实施了造血干细胞捐献。但由于中国人口基数巨大,每年仍有不少血液病患者在苦苦等待配型。据统计显示,中国每年新增的白血病患者大约在4万-5万人,约有150万患者需要移植造血干细胞。

“从某种程度上讲,我们的库容量还不够大,配型的几率还不是很高。”洪俊岭说,造血干细胞捐献者资料库期待更多爱心人士加入。只要是年龄在18-45周岁,身体健康、血液检查合格,特别是有成功献血史者,在征得家人同意后可登记成为造血干细胞志愿捐献者。志愿捐献者可与当地红十字会电话联系报名,填写“造血干细胞志愿捐献者同意书”,并抽取5-8毫升血样。这样就可以成为一名光荣的造血干细胞志愿捐献者。

加入造血干细胞捐献者资料库,为“生命银行”注入您的一份爱心。或许,在未来的某一天,您的“生命的种子”,将带给他人生的希望。

## 组织建设在基层

## 志愿服务诠释博爱人生

——记嘉兴市红十字会爱心俱乐部

嘉兴市红十字会爱心俱乐部自2009年5月成立以来,坚持创建红十字“助残、助病、助学”公益项目救助困难群众,以公益志愿服务感召城市温情,为嘉兴城市文明添上了亮丽的一笔。

### 57名爱心女士热衷公益事业

嘉兴市红十字会爱心俱乐部目前有会员57名,均为女性成员,有机关干部、企业家、新闻工作者、摄影家、律师,也有家境优越、富有爱心的女士。虽然她们来自各行各业,但都有一颗善良仁爱之心。

这支高素质的会员队伍,为嘉兴市红十字会事业的发展注入了生机与活力。2011年,该俱乐部被浙江省红十字会授予“浙江省红十字奉献服务奖”。

据了解,该俱乐部实行会员大会下的理事会制度。理事会下设组织协调部、宣传策划部、人道救助部、卫生保健部、法律援助部、秘书联络处等6个工作部门,会员各种形式的爱心贡献均可以获得爱心积分,以作表彰之依据。该俱乐部以救援、救护、救助等人道主义活动为重点,积极开展公益性志愿服务活动。

2009年“迎中秋、献爱心”联谊活动中,该俱乐部提出建立“红十字爱心病房”资助项目的设想,得到会员的一致拥护,捐赠了8.49万元的首笔启动资金。截至目前,爱心病房共募集资金141.8万元,已用于救助58.24万元,受益人数达276人。目前,项目已扩大到嘉兴各县(市、区),成为嘉兴市红十字会的品牌。苏嘉医疗器械公司董事长鲍亿出资建立“残疾人救助基金”,前后共注资50万元,已用于救助44.52万元,受益人数600人。在敖雅梅、张虹、吴云梅等会员的建议下,嘉兴市红十字会牵头,联合市教育局、南湖晚报和俱乐部推出了嘉兴市“红十字助成才、爱心代代传”助学项目。该项目自2010年5月启动后,该俱乐部会员带头捐款13.62万元,并广泛发动社会各界爱心人士捐助助学献爱心,到目前共募集资金80.42万元,已用发放救助款55.55万元,受助学生147人。

在开展各项公益活动的同时,俱乐部也注重会员的学习。先后组织会员参观上海世博会国际红十字

与红新月馆了解红十字运动发展史,组织会员在王新妹摄影工作室举办元宵聚会活动,为会员提供免费健康体检等,加强会员间的沟通,增进感情,凝聚合力。

### 爱心举动接连不断

在“人道、博爱、奉献”的红十字精神的感召下,嘉兴市红十字会爱心俱乐部积极发动会员参加各类红十字公益活动,成为近年来嘉兴市红十字公益活动的一支重要力量。

该俱乐部会员们先后到麻风康复疗养院慰问麻风残疾老人,前往老年公寓慰问孤寡老人,在“六一”、春节等节日去市福利院与孩子们谈心并送去慰问品,一起到医院看望爱心病房项目资助的患者,到民工子弟学校给孩子们送去衣服和助学金。

面对近年来先后发生的西南旱灾、玉树地震、舟曲泥石流等突发重大自然灾害,俱乐部第一时间给会员们发去手机短信和倡议书,均得到了积极响应。会员们第一时间主动到红十字会捐款支援灾区,并多次为救灾义演等公益活动免费提供场地和服务,用爱心和真情帮助灾区群众度过难关。

会员们积极主动地支持和参与红十字博爱公益项目建设,推动了红十字事业的发展。江南摩尔董事长张虹组织发起“真情六一节、献爱福利院”慈善义卖义演活动,募集善款用于帮助和改善市福利院儿童的生活。中国移动嘉兴分公司副总经理苏卫鸣组织了百名青少年暑期“紧急避险与现场救护”活动,由红十字会组织老师对青少年开展红十字运动知识的传播和救护技能培训。浙江佳源房地产集团有限公司董事长夫人王新妹促成了公司与嘉兴市红十字会达成合作意向,向该市红十字会捐赠361平方米的社区医疗卫生用房及37万元装修资金,建立“巴黎都市红十字社区卫生服务站”,为方便社区居民就医,开展红十字进社区服务活动提供了良好的平台。

赠人玫瑰,手留余香!嘉兴市红十字会爱心俱乐部用无私奉献的志愿服务行动诠释博爱人生,红十字“人道、博爱、奉献”精神在她们身上得到了生动体现。(陈林华)

## 红十字文化之旅

国际人道法是红十字运动创始人将人道思想从伦理学范畴扩大到法学范畴,把“中立”概念以法律的形式确定下来,变成有约束力的法律规范,并应用于战争或武装冲突的创举。国际人道法是红十字运动开展人道工作的法律依据。传播国际人道法是红十字运动的重要职责。

### 两个分支系统,一座里程碑

国际人道法,又称战争法或武装冲突法,是国际公法的一个分支。是指在战争或武装冲突(国际性和非国际性)中,出于人道的目的,以条约和惯例的形式,保护不直接参加军事行动或不再参加军事行动的人员,规定各交战国或冲突方之间交战行为的原则、规则和制度的总称。

国际人道法包括“海牙公约系统”和“日内瓦公约系统”两个分支系统。海牙公约系统是关于作战方法和作战手段的诸多公约的统称;日内瓦公约系统是关于保护平民和战争受难者的诸多公约的统称。

国际人道法是由一系列条约、公约、宣言和协定组成的,其中,1949年四部日内瓦公约及其1977年两个附加议定书是国际人道法的主要法律文件,是国际人道法最核心的内容,最精髓的部分。

1977年6月8日签订的保护国际性和非国际性武装冲突受难者的日内瓦公约两个附加议定书,把海牙公约关于作战方法和作战手段的规则与日内瓦公约关于保护平民和战争受难者的规则有机地联系起

来,从而构筑了符合时代要求的当代国际人道法的框架,形成了一个统一的国际法形式和体系。基于此,有专家称:1977年签订的日内瓦公约两个附加议定书是国际人道法发展史上的一座里程碑。

### 核心是“保护”,人道是旨归

国际人道法不可能制止或取消战争,它主要是出于人道的考虑,通过限制作战方法和作战手段来达到保护战争受难者,减少战争或武装冲突的残酷性的目的。

国际人道法的核心是保护,“保护”的对象可以概括为三个方面。一是保护人员,包括伤病员、战俘、平民、医务人员、宗教人员、佩戴红十字或红新月标志的救护人员;二是保护场所、物品,包括医院和医务用车、宗教或文化场所、民用物品或场所;三是保护自然环境,确保人类生存的自然环境,如森林、河流、水库等。

国际人道法有几个基本原则,适用于一切战争或武装冲突,其旨归在于以人道保护战争和武装冲突受难者。

一是人道原则,即保护战争受难者。这是国际人道法的核心,非战斗员必须得到尊重、保护和人道待遇。

二是区分原则,即在作战中必

须严格对战斗员与非战斗员加以区别,这是国际人道法最基本的限制和规定。

三是军事需要原则,即在战争中攻击军事人员和目标是合法的,但是应尽可能地限制所造成的伤害和损害。

四是比例原则,即当保护不可能是绝对的时候,应秉承善意,用“人道”和“军事需要”这两项原则互相制约。

五是禁止报复原则,即严禁对国际人道法保护的采取报复行为。这一原则是绝对的。即使在对方已经采取了违反国际人道法的行为的情况下,也不能采取任何报复行为。

此外,在国际人道法中,“马尔顿条款”是一个比较重要的、具有普遍意义的原则。马尔顿是俄国著名国际法专家,他在1899年海牙和平会议上提出:在国际人道法未包括的情况下,“平民和战斗员仍受来源于既定习惯、人道原则和公众良心要求的国际法原则的保护和支配”。也就是说,在国际人道法尚无明确规定的情况下,有关冲突方仍有遵守国际人道法的义务。这一条款,被写进了海牙公约前言,并已被引进1977年日内瓦公约第一附加议定书第一条第二款里。“马尔顿条款”使得国际人道法原则的范围远远地超

过了已制定成文的公约,且不受时间的限制。

### 发展、挑战与破解——人类追求和平的实践

“国际人道法”一词最早出现在1974年的外交会议的文件中。而国际人道法从1864年第一部日内瓦公约诞生,发展成为现在比较完整的体系,已经过了100多年的历史。国际人道法的每次进展,每个公约的制定都是国际社会对战争或武装冲突带来的灾难进行反思的结果。

比如,平民保护问题。随着军事技术的发展,现代战争已无前方后方之分,对平民的伤害越来越大。据统计,军人和平民的死亡比例,在第一次世界大战时为20:1,在第二次世界大战时几乎为1:1。据预测,如发生第三次世界大战,平民的死亡人数将大大超过军人。因此,在签订前三部旨在保护军人的日内瓦公约后,第四部旨在保护平民的日内瓦公约应运而生。

国际人道法是随着世界形势的不断发展变化和武装冲突的不断出现,而不断修订、充实、丰富和发展的。1868年,圣彼得堡宣言禁止在战时使用某些发射武器;1925年,关于禁止在战争中使用毒气或类似毒品及细菌方法作战的日内瓦议定书;

1972年,关于禁止发展、生产及贮存细菌(生化)和有毒武器及销毁它们的公约;1980年,关于禁止某些常规武器的公约;1993年,关于禁止发展、生产及贮存化学武器及销毁它们的公约;1995年,关于致盲激光武器议定书;1997年,关于禁止使用对人地雷的渥太华公约等等。

我们在反对战争、追求和平的同时,也应该清醒地看到,当今世界战争的危险依然存在,由于领土、宗教、民族等方面的矛盾与纷争,导致一场场你死我活的冲突频繁出现,违反国际人道法的情况时有发生。国际人道法遇到了许多挑战:

一是国际人道法执法机制的软弱性。国际人道法不可能像国内法那样,有强大的国家机器作为法律实施的后盾。

二是若干国家当局始终不愿意让红十字国际委员会在诸如内部动乱等日内瓦公约所未涵盖的局势中执行其人道使命。人道关注经常无可奈何地退居于政治和安全考虑之后。

三是一些特殊武器,除核、生、化武器外,还有无数被称为常规的、但却具有滥杀滥伤或极端残酷效应的武器,因政治与军事考虑,还未列入禁止或限制使用的法律之中。

四是传播国际人道法常常被视为灌输西方价值观念,而受到政府

或当局者质疑;红十字国际委员会的工作人员,因保护或帮助了敌方的受保护人员而受到袭击。

五是越来越多的儿童被编入非正规的武装团体。

为应对这些挑战,红十字国际委员会起草了一项“人道战略”,提出了解决这些问题以及将来可能出现的问题的类似问题的具体方案。其内容和措施包括:

——组织各国政府专家研究当前世界政治、经济生活及局部战乱中出现的问题,如人质、死刑、探视被拘留的持不同政见者,以及政权、法律及社会秩序都已崩溃的战乱地区,如何运用国际人道法,以及国际人道法如何与各国有关法律相衔接和补充。

——广泛宣传国际人道法的知识,使红十字国际委员会的工作得到更好的了解和理解。宣传的重点对象是政府官员、武装部队的成员和大学、中学的学生。

——积极研究和促进签订新的公约。

尤其需要指出的是,战争手段与战争方式的高科技化给国际人道法带来前所未有的挑战,给人类社会提出了许多前所未有的新课题。因此,根据战争实践的发展,修订与完善国际人道法刻不容缓。人类不会容忍科技成果的运用超过伦理的界限。国际人道法所追求的终极目标是人类的生存和尊严,它为科技进步的运用筑起了一道堤岸,“免得科技之水漫过法律和伦理的堤岸给人类造成灾难”。

# 崇尚生命至上的理念

## ——国际人道法筑起法律和伦理的堤岸